

Maš tednik

Kronika

kulturno - politično glasilo

svetovnih in domačih dogodkov

Poštni urad Celovec 2 - Verlagspostamt Klagenfurt 2.

Izhaja v Celovcu - Erscheinungsort Klagenfurt

LETO XV. / STEVILKA 10

CELOVEC, DNE 7. MARCA 1963

CENA 2.- SILINGA

Vor fünfundzwanzig Jahren

In wenigen Tagen wird der Kärntner Landtag der Ereignisse in jenem schicksalvollen März vor fünfundzwanzig Jahren gedenken, da Österreich - nicht nur der Staat, sondern auch sein Name - ein Opfer brutaler Machtpolitik eines großwahn-sinnigen »Europäers« wurde. Dieses er-träumte Europa war freilich ein anderes, als es Staatsmänner heute aufzubauen su-chen. Es war kein Europa der Vaterländer, sondern ein Europa des einen und einzi-gen Vaterlandes, das Gesinnungsgenossen damals eines »Übermenschen« wegen als einziges für lebensfähig und lebensberech-tigt hielten.

Heute, da wir ein bißchen Klarheit und Abstand zu jenen dunklen Märztagen ge-wonnen haben, wissen wir, daß der Einfall Hitlers in Österreich die völlige Liquidie-rung alles dessen bedeutet hätte, was Österreich in jahrhundertlangem ge-schichtlichem Reifen geworden war. Öster-reich war ein Vielvölkerstaat. Aus den Trümmern des Ersten Weltkrieges hatte es nur eine kleine Volksgruppe einstigen Völkergewirres behalten dürfen: uns Kärnt-ner Slowenen.

Wir Kärntner Slowenen haben jene Märztag miterlebt und miterlitten. Auch wir dürfen heute dieses Ereignisses als Be-teiligte gedenken. Unsere Geschichte ist reich an dunklen Tagen, doch zu den dun-kesten Kapiteln gehören die Jahre zwi-schen 1938 und 1945. Ein eben erst von den Wirren der Nachkriegsereignisse lang-sam sich erholendes Leben in bescheidenen Anfängen wurde im Keime erstickt, nieder-gewürgt, verboten. Menschen, die es den-noch wagten, ihrer Überzeugung treu zu bleiben und danach zu handeln, wurden deportiert. Im April vorigen Jahres ge-dachten wir in einer eindrucksvollen Feier-stunde im Konzerthaus der Aussiedlung Hunderter slowenischer Familien. »Fried-liche Menschen wurden nur deshalb von ihren Höfen vertrieben, weil sie ihrem Volkstum treu geblieben waren«, betonte damals Landeshauptmann Wedenig. Wie vielen aufrichtigen österreichischen Men-schen deutscher Zunge ist es ähnlich er-gangen? Deshalb ist es heute an der Zeit, daß wir uns gemeinsam erinnern, welche Gefahr uns bedroht hat in diesem Hexen-kessel entfesselter Dämonie - dich, der du in Dachau einem nahezu sicher scheinenden Tod entgegensahst, und dich, der du irgendwo im zum gewaltigen Kriegsschau-platz gewordenen Europa deines Namens und Besitzes verlustig auf den Tag harr-test, da alles ein Ende finden würde, und mich, der ich in einem Massenlager auf einen Abglanz von Gerechtigkeit hoffen durfte. Diese Hoffnung hat uns zurückge-führt.

Weil es uns zu gut geht, erinnern wir uns kaum noch daran und vergessen dabei, daß sich diese Zeiten nie mehr wieder-holen dürfen. Und dazu kann jeder von uns seinen Beitrag leisten. Es gilt auf der Hut zu sein vor Kräften, die da und dort wieder ihre Häupter heben.

Auch bei uns im Lande gibt es leider noch Menschen, die sich diese Zeit wieder-erträumen mit all dem Schrecklichen, das sie über unsere Heimat gebracht hat. In gegenseitigem Verstehen werden wir die dämonischen Kräfte in uns und in der Welt besiegen und verhindern, daß sich die Märztag 1938 in irgendeiner Weise je wiederholen.

Diplomati iz 90 držav zborujejo na Dunaju

Konferenca UNO bo trajala sedem tednov

Dunaj ima zopet svoj kongres. Z repre-sentativno slavnostjo, ki sta se je s strani Avstrije udeležila zvezni predsednik dr. Adolf Schärfer ter zvezni kancler dr. Alfons Gorbach, ter okrog 300 diplomatov iz 90 dežel, se lje v ponedeljek tega tedna začela posvetovalna konferenca UNO v dunajski Hofburg.

Konferenca bo v naslednjih sedmih ted-nih izdelala načrt, po katerem bodo točno uredili konsularne diplomatske odnose. - Po otvoritvi pa je takoj prišlo do znanega spora vzhod-zapad: šlo je za priznanje ljudskih republik Kitajske, Vzhodne Nem-čije, Vietnam in Severne Koreje. Spor lje sprožil sovjetski poslanec in govorniki dru-gih držav Vzhodnega bloka so ga podpirali. Tudi govornik Ghane je poudaril, da »ne smemo prezreti 650 milijonov ljudi na Ki-tajskem.«

Spora niso takoj odločili. Vendar se taki spori po navadi končajo vedno tako, da prodre zahodno stališče. Kajti ustava UNO določa, da imajo na vseh kongresih, ki jih skliče svetovna organizacija, samo tiste de-žele pravico navzočnosti in soodločanja, ki so včlenjene v UNO ali v drugi njeni orga-nizaciji.

Okrog 300 diplomatov in juristov iz nad 90 dežel lje poslušalo pozdravni govor za-stopnika U Thanta Stavropoulosa ter avstrijskega zveznega predsednika dr. Schärfera. Okoli 100 novinarjev iz vsega sve-ta pa je z zanimanjem sledilo otvoritvi.

Dr. Schärfer je podčrtal izredno važnost takih posvetovanj: »Udeleženci kongresa stoje z oblastmi dežel, ki so jih sprejele, v veliko ožjih stikih kot poslaniki. Zato je »splošno veljavna ureditev« konsularnih stikov najmanj tako važna, kakor ta pred

dvema letoma dosežen diplomatski spora-zum.

Kakor pričakovano, so poslanci izvolili pomembnega avstrijskega strokovnjaka mednarodnega prava in diplomata prof. dr. Verosta za predsednik kongresa.

Delo konference bo doprineslo marsikaj k boljšemu razumevanju med narodi v sve-tu in k ohranitvi svetovnega miru.

- KRATKE VESTI -

Bivšega argentinskega predsednika Ar-thura Frondizija, ki so ga aretirali po voja-škem udaru pred 11 meseci, so prepeljali iz zapora na otoku Martin Garcia na neko farmo v zahodni Argentini. Frondiziju so dovolili, da se sme gibati v okolihu 100 km od svojega prisilnega bivališča ter spreje-mati obiskovalce.

V Kairu zaseda prva afriška konferenca o železnicah. Trajala bo do 11. marca, ude-leženci pa bodo razpravljali o možnostih, da bi ustanovili afriško železniško zvezo v okviru mednarodne zveze železnic.

V Zrenjaninu sodijo 30-letnemu kovino-strugarju Spasoju Tadijinu, ki ga obtožni-ca bremeni, da je delal za zahodnonemško obveščevalno službo in še za neko drugo tujo državo ter ju oskrboval z vojaškimi podatki. Med preiskavo je to tudi priznal. Tadijin je odšel pred petimi leti z rednim potnim listom v Zahodno Nemčijo in se tam zaposlil. V domovino se ni vrnil, pač pa se je dogovoril z zahodnonemško obve-ščevalno službo, da bo zbiral zanjo vojaške podatke. V Jugoslavijo se je vrnil na pod-lagi zakona o amnestiji. Sestati bi se moral z neko vojnuko iz Nemčije, vendar so var-nostni organi Tadijina že zasledili in ga aretirali. Če bi Tadijin svoje vojnusko delo uspešno opravil, so mu tuji delodajal-ci obljubili, da bi po povratku v Zahodno Nemčijo dobil hišo in 25.000 mark na-grade.

Kitajska vlada je podpisala z Afganista-nom nov obmejni sporazum o afganistan-sko-kitajski meji v dolžini 60 km. Meja se razteza prek Pamira, torej čez popolnoma nenaseljena področja.

Brazilski finančni minister Francisco Santiago Dantas je odpotoval v Washing-ton, kjer se je pogovarjal o ameriški fi-nančni pomoči Braziliji.

Grški ministrski predsednik Konstantin Karamanlis je prispel iz Luksemburga v Pariz, kjer se je sestel s predsednikom de Gaulleom. Ob tej priložnosti sta oba držav-nika razpravljala predvsem o predlogih ameriškega predsednika za večstransko a-tomsko silo NATO. Karamanlis je prispel na neuradni obisk v Pariz. V Atene se je vrnil čez tri dni.

GOSPODARJI, POZOR!

- V četrtek, dne 14. marca 1963, od 10.
- do 12. ure dopoldne vam je v Mohor-
- jevi hiši v Celovcu g. zbornični svetnik
- Mirko Kumer, pd. Črčej, na razpolago
- za Vaše gospodarske zadeve. Oglasite se
- pri njem!

Osrednji odbor. KGZ

PEVSKI ZBOR GALLUS

ima vajo pri Haimlingerju v soboto, dne 9. marca 1963, popoldne ob pol dveh.

Vsi pevci so naprošeni, da pridejo zanes-ljivo in točno. Pevovodja

KMEČKA GOSPODARSKA ZVEZA

vabi člane, vse zainteresirane gospodarje in absolvente naših strokovnih šol na svoj

OBČNI ZBOR

v četrtek, dne 14. marca 1963 ob 14. uri v pritlični dvorani Mohorjevega doma v Celovcu.

SPORED:

Pozdrav in otvoritev po predsedniku KGZ;

Govora:

»Mati in učiteljica« o kmetijskem vprašanju; (govori dr. Vinko Zwitter)

»Položaj koroškega kmetijstva v zadnjem letu« (govori zborn. svetnik g. Mirko Kumer z Blata)

Poleg tega pa so na sporedu še druge točke.

Gospodarji in interesenti!

Osrednji odbor se nadeja, da se boste občnega zbora svoje stanovske orga-nizacije polnoštevilno udeležili.

Za odbor:

Dr. Vinko Zwitter, t. č. tajnik

Fric Kumer, t. č. predsednik

Cerkev je pristojna za ohranitev materinskega jezika

Letošnji Hrvaški tečaj Katoliške akcije v škofiji Železno, ki se ga je udeležilo nad 60 Hrvatov iz cele Gradišanske, se je bavil s sodobnimi vprašanji pred vsem na cerkvenem področju. Škof dr. Laszlo, ki je obiskal zborovanje, je med drugim opozoril na pravo praznovanje nedelje, na ško-do, ki jo povzročijo nedeljske plesne zaba-ve, ter vpriči gladu v svetu na zmernost in preprostost pri praznovanju, pri slavjih in svatbah. Preko tega pa je pozval udeležen-ce, naj pridno sodelujejo na obnovi župnij-skega in škofijskega življenja.

Uvodno predavanje je imel dekan Šte-fan Horvath. Govoril je o vprašanju »Cer-kev in hrvaški narode«. Govornik je pouda-ril, da je hrvaška narodnost najbolj zašči-tena tedaj, če ostane krščanska vera kot ži-va sila med Hrvati. Kakor sta na eni strani tudi hrvaški pouk in hrvaška šola neobhod-no potrebna in važna, tako je na drugi stra-ni Cerkev odločilna in merodajna za ohrani-itev in spoštovanje hrvaškega materinega jezika. Molitev, pesem, pridiga in pred vsem skrb Cerkev za duhovniški naraščaj v hrvaškem ljudstvu je odlična služba tudi hrvaškemu narodu.

Ravnatelj Janez Dubrovich je v svojem referatu »Vera gradiščanskih Hrvatov v zgodovini« podčrtal dejstvo, da so prišli duhovniki v te kraje s prav hrvaškimi pri-seljenci. Kakor v prejšnjih preobratnih ča-sih stojijo gradiščanski Hrvati tudi še da-nes pred zgodovinsko nalogo, da ohranijo kljub velikim nevarnostim katoliško vero in jo neoskrunjeno posredujejo bodočim rodovom.

Deželni šolski nadzornik Konrad Mer-sich je obravnaval novi socialni zakon in podčrtal veliko pomembnost otroških vrt-cev. V diskusiji so razpravljali o uporabi hrvaškega jezika v šoli, pred vsem pa pri pouku krščanskega nauka na glavnih šolah.

Župnik Ignac Horvath je govoril o hrva-ški literaturi, ki je dobila po prizadevnih pisateljih iz duhovniških vrst svoje posebno katoliško lice. Dekan msgr. Mersich je govoril še o novi hrvaški mašni knjigi, ki jo je izdalo škofijstvo v Železnem - kot dari-lo Cerkev katoliškim Hrvatom v letu ve-soljnega koncila. Prispeva naj k liturgični obnovi božje službe. Nadalje so govorili predsednik Hrvaške kulturne zveze, dr. Linzer, in predsednik Hrvaškega akadem-skega kluba, študent Franc Szedenik.

Knjižne novice

ki jih dobite v knjigarni Družbe sv. Mohorja v Celovcu, Viktringer Ring 26
ZBORNİK 1963, 288 strani velikega formata, izdala Svobodna Slovenija v Argentini...

Velika škoda zaradi „zime stoletja“

Medtem ko se nad evropsko celino vedno iznova vstijo hladni valovi, zaradi katerih je živo srebro tako rekoč nepretrgoma globoko pod ničlo...

dustrije sta se skrčila na 54 odstotkov lanskega obsega v istem času, škoda zaradi mraza znaša samo na avtomobilskih cestah okoli 120 milijard dinarjev.

Kakor drugod tudi v Veliki Britaniji še niso zbrali vseh podatkov o škodi zaradi nenavadno hude zime. Približne ocene omenjajo 400 milijard dinarjev.

Letala in helikopterji so razbijali led na več rekah v severnem delu Kavkaza, da bi preprečili velike poplave. Posledic mraza na ozimini v Sovjetski zvezi doslej še niso izrazili v številkah.

KAR PO DOMAČE, 220 strani, sestavil Osip Šest - Simon Preprost, zanimiva knjiga lpega vedenja (bontona) za mlado in staro, za slehernega našega človeka. Po tej knjigi je veliko povpraševanja. Cena: 50.- šil.

Za Italijo nenavadno hud mrz je uničil 15 do 20 odstotkov ozimine in vrtnin v severnih pokrajinah in do 25 odstotkov v drugih delih dežele. Južnega sadja je približno polovico manj kot sicer, južnoitalijanske oljke pa imajo za 35 odstotkov manj plodov...

O veliki škodi na zimskih posevkih poročajo tudi iz Francije. Francoske železnice so morale vključiti v redni promet dodatnih 10.000 tovornih vagonov dnevno, da je dobilo kurjavo marsikje prezebajoče mestno prebivalstvo.

Zaradi nedavnih katastrofalnih poplav v južnih španskih pokrajinah je bilo okoli 25 milijard dinarjev gospodarske škode (uničeni posevki, odplavljena živina in poškodovana poslopja), pomaranč in limon pa je uničenih približno za 40 milijard dinarjev.

V Belgiji bo zaradi mraza znatno manjši pridelek na 100.000 ha obdelane zemlje, število brezposelnih pa se je samo v gradbeništvu povzpelo na 150.000. Škoda, ki jo je zaradi arktične zime doslej utrpelo nizozemsko gospodarstvo, ocenjujejo v celoti na 150 milijard dinarjev.

V Nemški demokratični republiki ugotavljajo zaradi pogostih zastojev v prometu in drugih težav, ki so posledica tega mraza, veliko gospodarsko škodo predvsem v kemični industriji in v jeklarnah.

Kozmična vprašanja

Dozdevno komična vprašanja bo treba z vso resnostjo obravnavati s stališča mednarodnega prava

Sredi septembra 1959 dve minuti po osmi zvečer (srednjeevropski čas) je na Meseču pošlo: skoraj že tri leta in pol leži nekje na površini zemeljskega naravnega satelita sovjetska zastavica. Sredi lanskega decembra je zletela mimo Venere ameriška vesoljska raketa, ki bi prav gotovo odložila na tem planetu ameriško zastavo...

Vesoljska doba prinaša vrsto pravnih problemov, s katerimi se ni doslej še nihče resneje ukvarjal, čeprav so v Chryslerjevih tovarnah (Detroit) že izdelali model dvo sedežnega avtomobila za bodoče izletnike na Meseč: dolg je 3,5 m in 180 cm širok...

Na zemlji je lahko lastnikov je veliko, lastnina vsakega izmed njih sega do zapornic, ki označujejo državno mejo. Čigav je zrak? Tudi to je urejeno, zračni prostor v okviru državnih meja pripada določeni državi. Če nanesemo, da se vojaško letalo preveč približa tujim mejam, se začne živahna diplomatska dejavnost...

Kje se neha suverenost te ali one države v zraku nad njenim ozemljem zdaj, v dobi vesoljskih raket? Ali naj tudi v pri-

GLEDALISČE V CELOVCU

Petek, 8. marec, ob 19.30: Das Fenster zum Flur (krsna predstava). - Sobota, 9. marca, ob 19.30: Jenufa (zadnjikrat). - Nedelja, 10. marec, ob 15.00: Der fidele Bauer (zadnjikrat). - Sreda, 13. marec, ob 19.30: Der Vogelhändler. - Četrtek, 14. marec, ob 19.30: Das Fenster zum Flur. Petek, 15. marec, ob 19.00: Die Walküre (krsna predstava). - Sobota, 16. marec, ob 19.30: Der Vogelhändler. - Nedelja, 17. marec, ob 15.00: Na monogostansko željo: Die Blume von Hawaii. - Za vse predstave prosta prodaja vstopnic.

KOMORNE IGRE

bodo odprli v soboto dne 30. marca, ob 19.30 uri.

Šport

Brata Peter in Filip Gruber (Vzh. Tirolska) se obneseta. Prvi je zasedel na vulkanu Etna 3. mesto v veseljalstvu, drugi pa 10. mesto na mednarodnem tekmovanju v smuku v Oberwiesentalu v kombinaciji.

Nova drželna prvaka Tirolske sta postala pretekli teden Traudl Hecher in Karl Schranz.

HOKEJ NA LEDU

KAC zaključil hokejsko sezono s krvavo zmago nad jugoslovansko državno reprezentanco.

Pretekli četrtek se je KAC v zadnji tekmi te sezone pomeril z jugoslovansko državno reprezentanco in jo premagal s 7 : 3 goli. Igra je bila veseskozi napeta in do zadnjih 10 minut se ni vedelo kdo bo zmagovalc. Šele ko so proti koncu Jugoslovani nekoliko popustili, so si Celovčani zagotovili zmago.

Škoda le, da je prišlo med igro do zelo nelepkih spopadov med igralci, kar bi skoraj vodilo do ukinitve igre. To je predvsem pripisovati zelo slabima sodnikoma. Rezultat je bil, da je Monitzer moral z zlomljenim nosom zapustiti led in tako izpade tudi za svetovno prvenstvo v Stockholmu. Najboljši igralci domačinov so bili Lemon, Puschnik in Knoll, medtem ko so se pri Jugoslovanih odlikovali Slovenci Smolej, Felc in Klinar.

ZANESLJIVEGA MOŠKEGA

iščemo k l konju na gozdnom gospodarstvu (čez 200 ha). Stanovanska hiša in gospodarska poslopja so ob državni cesti. Pretežno samostojno delo, oziroma dovažanje lesa po lastnem zemljišču. Motorna kosilnica za košnjo je na razpolago. Pozimi je oskrbovanje 2 - 3 krav in 1 telice.

Plača in nagrade višje od kolektivne pogodbe. Popolnoma oskrba z lastno sobo in prilika za lov.

Ponudbe na upravo pod značko: „Dvojezično ozemlje“.

beichte (IV). - Za časa pustnih dnevov v nekem nemškem mestu pride do nekega umora, ki privede stare, mladostne grehe uglednih meščanov na dan. Torek, 12. 3.: Die falsche Braut. - Četrtek, 14. 3.: Die gnadenlosen Vier (IV). - Film iz divjega zapada. Ubegli kaznjenci terorizirajo neko mesto.

St. Jakob v Rožu Sobota, 9. 3.: Die Frau am dunklen Fenster (IVb). - Kriminalni film z moralnimi zadržki - Nedelja, 10. 3.: Junge Leute brauchen Liebe (III). - Muzikalčna veseloigra.

SLOVENSKE ODDAJE V RADIU

PONEDELJEK, 11. 3.: 14.15 Poročila, objave. Pregled sporeda. - Za našo vas. 10 minut za športnike. - 18.00 Dober večer našim poslušalcem. - TOREK, 12. 3.: 14.15 Poročila, objave. - Iz ljudstva za ljudstvo. - SREDA, 13. 3.: 14.15 Poročila, objave. - Kar želite, zaigramo. - ČETRTEK, 14. 3.: 14.15 Poročila, objave. - Bolje je paziti, kot zdraviti se. - PETEK, 15. 3.: 14.15 Poročila, objave. - Od petka do petka po naših krajih in pri naših ljudeh. - Nekaj minut s selskimi dekleti in fanti. - Koroški kulturni pregled. - SOBOTA, 16. 3.: Od pesmi do pesmi - od srca do srca. - NEDELJA, 17. 3.: 7.30 Duhovni nagovor. - S pesmijo in glasbo pozdravljamo in voščimo.

Filmska ocena

Bistrica v Rožu

Sobota, 9. 3.: Unternehmen Petticoat (IV). - Ameriška vojaška veseloigra izza časa 2. svetovne vojne. - Nedelja, 10. 3.: Das letzte Kapitel (IV). - Dramatičen domovinski film. - Sreda, 13. 3.: Ein Mann geht durch die Wand (III*) - Mikavna komedija o nekem davčnem uradniku, ki naenkrat dobi dar, da lahko gre skozi zid.

Borovlje Sobota, 9. 3.: Trapez (IV*). - Ameriški cirkuški film, ki prikazuje precizno delo na trapezu. - Nedelja, 10. 3.: Am Sonntag will mein Süßer mit mir segeln gehn (IV). - Nesmiselno počenje neke družbe, ki tabori na prostem. - Torek, 12. 3.: Hinter feindlichen Linien (IV). - Ameriška borbeno četa v korejski vojni tik pred premirjem. - Četrtek, 14. 3.: Sehnsucht nach der Heimat (IVa). - Ljubezenska zgodba neke begunke. Moralni zadržki!

Miklavčev Nedelja, 10. 3.: Saison in Salzburg (IIa). - Muzikalčna veseloigra, o nekem filmskem igralcu, ki nastopi službo hotelskega nastavljenca.

Pliberk Sobota in nedelja, 9. in 10. 3.: Die fastnachts-

Izbira in kvaliteta preprog, zaves in posteljnine v trgovini opreme LODRON VILLACH Lederergasse 12 Tujskoprometni in gostinski obrati dobijo poseben popust!

Oglašuj v našem listu!

Blago za pomladne obleke, posteljno perilo Velika izbira zelo ugodne cene L. Maurer Klagenfurt Alter Platz 35

Za dober voljo Velika ljubezen Ona: »Ko bi bila vedela, da si tak tepec, bi te ne bila nikdar vzela.« On: »Morala bi sklepiti že po tem, ker sem baš tebe snubil...« Stari samci »Poišči si pravo brisačo, ko se umiješ, Miha. Z eno sem si odgnil blato s čevljev.« »Ti, Janez, saj sva se zmenila, da bova snadžila čevlje le z rjuho.«

hier fehlen... STADLER MÖBEL KLAGENFURT THEATERGASSE 4 TEL. 13